

推进乡村全面振兴不断取得新成效

因地制宜发展乡村富民产业

——访平山县委书记张前锋

□石家庄日报记者 李坤晓

“近年来,在市委、市政府坚强领导下,平山县扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,因地制宜发展乡村富民产业,以点带面引领乡村全面振兴。”11月5日,石家庄市平山县委书记张前锋在接受记者采访时表示。

平山县持续壮大特色农业、文化旅游两大富民产业。其中,在特色农业方面,实施了食用菌制菌中心、滹沱河高端设施蔬菜等总投资22亿元的58个项目,培育了“平山苹果”等6个区域性公用品牌。与此同时,围绕“红色旅游首选地、休闲康养目的地”目标,深入挖掘“红绿古温”特色

资源,打造了红色教育、太行山水、中山文化、温泉康养四个品牌,建成了柏里水乡、光禄山风景区等新业态文旅项目,目前正在建设温塘温泉康养、驼梁景区提升、岗南星火大院、文都河水世界等重点项目。

下一步,平山县将紧跟全市发展目标,以项目为支撑,不断壮大农业特色产业,提升文旅产业发展水平,真正让平山旅游成为“这么近,那么美,周末到河北”的时尚标杆,带动广大群众持续增收,稳定实现“两个高于”的目标,让老百姓的日子过得越来越红火,推动县域经济高质量发展,努力为加快建设现代化、国际化美丽省会城市贡献平山力量。

发展民宿经济 建设和美乡村

——访平山县北庄村党支部书记封红卷

□石家庄日报记者 李坤晓

“北庄村位于石家庄市西柏坡镇西部,包括北庄和西家沟两个自然庄,是歌曲《团结就是力量》诞生地。近年来,民宿产业已成为现代乡村发展的新赛道和新热点,为充分发挥民宿经济的带动效应,北庄村依托自身资源禀赋,按照‘科学规划、集聚发展、量质并举、富有特色’的总体思路,因地制宜因村施策,大力发展民宿经济,以乡村民宿高质量发展助推和美乡村建设,持续增强自身‘造血’功能。”11月5日,石家庄市平山县北庄村党支部书记封红卷说。

北庄村整合利用空置民房、闲置资产等各类

资源,引进社会资本,巧做空间规划,加强民宿项目包装,把乡土风貌、红色文化与现代旅游需求有机结合起来,持续扩大红色民宿产业规模,使民宿产业朝着精品化、休闲化发展,让游客更有记忆点。同时该村充分发挥群众积极性、主动性和创造性,通过民宿产业带动村内幸福果园、智慧田园等休闲农业产业不断壮大升级。

下一步,北庄村将统一设计村内闲置宅基地,鼓励社会资本进入,加强配套设施建设,着力打造高端民宿集群,不断丰富民宿旅游内涵,推动民宿项目取得更多实质性进展,让民宿产业真正成为推动富民强村、助推乡村振兴的好产业。

着力释放红色旅游新活力

——访平山县星火大院项目负责人赵大伟

□石家庄日报记者 李坤晓

“星火大院位于平山县岗南镇西岗南村,占地近5000平方米,以原平山县委党校旧址为载体,秉承修旧如旧、修新如旧的思想,融合红色文化、民俗文化、生态山水等,以怀旧文化为主线,集中打造了怀旧住宿区、童趣乐园、山野观景区等,形成了集特色餐饮、生态农业教育培训、主题娱乐、休闲度假为一体的沉浸式微度假综合体,为平山县再添一张旅游新名片。”11月5日,石家庄市平山县星火大院项目负责人赵大伟对记者说。

星火大院还提供了红色教育和农耕特色研学

活动体验场所,不断增强旅游的吸引力。“我们通过寓教于乐的方式把红色故事更好地传承下去,满足游客日益增长的精神文化需求。同时,游客也可以通过认识农具、参与农作物实践,品味劳动的乐趣和艰辛。”赵大伟说。

近年来,平山县大力发展红色旅游,岗南镇依托中央统战部旧址、白求恩故居、曹火星故居等丰富的红色旅游资源,不断完善文化和旅游消费设施,优化消费环境,丰富产品供给,形成集农业产业和红色旅游于一体的产业链。星火大院项目投入运营后,成为岗南镇全新的旅游“打卡地”,有效推动周边地区旅游产业发展,为当地群众提供近200个就业岗位。

整合特色资源 打响旅游品牌

——访平山县红崖谷景区总经理杨秋芳

□石家庄日报记者 李坤晓

“红崖谷景区位于温塘镇板山村,近年来,景区总投资约5亿元打造了红崖古镇。古镇建筑面积约7万平方米,是集住宿、餐饮、娱乐、购物、手工制作于一体的综合性商业古镇。2024年1月至10月,累计接待游客约8万人。”11月5日,平山县红崖谷景区总经理杨秋芳对记者说。

红崖谷景区是一个集自然观光、休闲度假、民俗文化、生态旅游为一体的大型旅游综合体。秋季的红崖谷景色宜人,红叶翩翩,红崖古镇依托自然风光等资源优势,打造了具有影响力的旅游景区

品牌。冬季即将来临,红崖古镇将为不同年龄段的游客打造冰灯、冰瀑、戏雪乐园、滑雪场、冰雪网红打卡地等景点,并加强旅游基础设施建设,提高旅游服务质量,为游客提供更好的体验,吸引更多的游客前来感受冰雪魅力。

“‘非遗+旅游’也是推动文旅融合发展的重要一环。红崖古镇还推出了国学体验区、非遗打卡区等板块,在不同时段推出非遗技艺等特色展演,为游客提供了一场全方位、沉浸式文化体验之旅。”杨秋芳表示。下一步,景区将整合资源不断丰富旅游产品供给,多措并举优化服务体系,着力释放消费潜力,助力平山文旅市场的蓬勃发展。

台胞在“未来之城” 寻觅新商机

□新华社记者 王美祺 龚璟璐

随着雄安新区建设不断推进,越来越多台胞台企来这里参访、考察、创业,希望在这片飞速发展的热土上抓住机遇。

今年45岁的许玮泰是雄安新区首家台湾菜馆秋霞饭店的创始人。台式鸡肉饭、卤肉饭、牛肉面、冬瓜茶……许多耳熟能详的台湾美食,都能在这家地道台菜馆里找到。

秋霞饭店自7月开张以来,回头客众多,还吸引众多游客前来打卡。

记者采访时,屋内已坐满食客,屋外露营区也不乏边观赏电影边就餐的年轻情侣。简洁的白墙砖瓦,搭配摇摇马、跷跷板等陈设,随处可见的设计巧思,使这里备受新区青年喜爱。

由于父亲也是台商,早年间曾在东莞开厂,许玮泰高中时便频繁往来于海峡两岸。2004年,25岁的许玮泰在上海开了自己的第一家餐厅,之后就一直留在大陆。他曾同时经营着近20家门店,遍布北京、上海、成都、厦门等各大城市。

许玮泰说,相较于台湾,大陆有更广阔的发展空间,选择来“未来之城”雄安新区开店,除了成本等考量,还因为“雄安是我可以亲眼见证它成长的国家级新区”。

“在雄安呈现出台湾菜原本的精神,通过菜品让客人了解台湾。”在许玮泰看来,这是一项使命。

看好台湾菜在雄安新区的发展潜力,许玮泰计划明年春季在紧邻启动区的华望城附近,再开一家台式居酒屋,瞄准承接北京非首都功能疏解带来的青年消费群体。

“雄安是未来城市建设的范本。这里环境好、生活便利、人口密度低、管理智能化。从家走路十分钟就可以到公司、药店、超市,人在这里生活起来很舒服,不用舟车劳顿。”他建议更多台胞将视线投向大陆,投向雄安新区,亲自来这边走走看看,感受大陆的发展变化。

今年8月至10月,在雄安新区居住考察近两个月后,另一名台胞童上庭决定在这里投资,开一家台湾茶叶店,引入台湾特色茶点、茶具、茶艺。她希望通过这家店,能让更多大陆朋友了解和喜爱台湾茶文化。

童上庭认为,随着新区的快速发展,越来越多人才将汇聚于此,他们对于高品质的生活享受和文化体验有着日益增长的需求,而台湾茶叶契合这些需求。

“像抹茶蛋黄酥这样的台式茶点,我们会用雄安当地的咸蛋黄作原料,以台湾传统手法来制作。白洋淀鸭蛋的品质是一流的。”童上庭说,在雄安新区开设台湾茶叶店不仅是一项商业活动,更是两岸经济文化交流和融合发展的尝试,“两岸一家亲嘛!”

雄安新区十分欢迎更多台胞走进新区、了解新区、投资新区。记者了解到,今年3月以来,雄安新区已接待14批次近400名台胞参访考察。(新华社石家庄11月5日电)

燕赵晚报大讲堂

党史专家将做客晚报 讲述77年前的“石破天惊”

为回馈读者,本报将推出“燕赵晚报大讲堂”系列讲座,定期邀请各界知名人士为大家讲解党史、健康、理财等方面的内容。

“燕赵晚报大讲堂”第一课将于2024年11月12日上午9:30,在石家庄日报社二楼新闻发布中心举行,主讲人为张素钊教授。

张素钊,男,汉族,党员。河北大学数学系本科,上海财经大学经济哲学研究生。现任市委市政府决策咨询委员会副会长,市人大制度研究会理事。河北省党建专家、作协会员、思政研究员、河北经贸大学等高校研究员、教授。《知之深 爱之切》主要编者,编著有《正定古今》《铁证》《蝶变母亲河》等书籍20余本。

本次讲座的主题为《石破天惊——攻坚夺取大城市之创例》。张素钊教授将详细讲解1947年华北野战军解放石家庄的历史及其战略意义,剖析解放战争期间人民解放军如何首次成功解放石家庄这样的大城市,为后续城市攻坚战积累下宝贵经验。并结合这一经典战役,探讨其对革命战争的深远影响,揭示这一事件在中国革命史中的地位与启示。

本次讲座面向社会开放,名额有限,报满为止。报名电话:0311-88629335。